
1 

Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderates Bengel vom 26.04.2022 

Niederschrift 
-öffentlicher Teil- 
über die Sitzung 

des Ortsgemeinderates Bengel 
vom 26.04.2022 

 
 
 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderates Bengel waren unter schriftlicher/digitaler Mitteilung der 
Tagesordnung durch Einladung vom 20.04.2022 auf den 26.04.2022, 19:30 Uhr, zu einer Sitzung 
in den Mehrzweckraum (Kindergartengebäude) Bengel, Birkenweg 1, einberufen worden. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren am 22.04.2022 im 
Mitteilungsblatt „Eifel-Mosel-Hunsrück-Aktuell“ veröffentlicht. 
 
Ende der Sitzung: 20:41 Uhr 
 
 
Anwesend: 
 

1.  Ortsbürgermeister Bruno Kihm  
2.  Ratsmitglied Martin Equit  
3.  Ratsmitglied Hermann Jobst  
4.  Ratsmitglied Lydia Junk-Ternes  
5.  Ratsmitglied Sascha Kalmes  
6.  Ratsmitglied Michael Koch  
7.  1. Ortsbeigeordneter und Ratsmitglied Daniel Peifer-Weiß  
8.  Ratsmitglied Maximilian Pellio  
9.  2. Ortsbeigeordneter und Ratsmitglied Karl Josef Simon  
10.  Ratsmitglied Frank Ternes  
11.  Ratsmitglied Dominik Weis  

 
Außerdem anwesend: 
 

1.  Bürgermeister Marcus Heintel  
2.  Schriftführerin Carina Karl  

 
Entschuldigt: 
 

1.  Ratsmitglied Thorsten Bieser  
2.  Ratsmitglied Martin Simon  

 
Gäste: 
 
 

 Herrn Dr. med. Elmar Bergmann 
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Der Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung keine Einwendungen erhoben wurden. 
 
Der Ortsgemeinderat Bengel war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 
 
 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung des 

Ortsgemeinderates 
3. Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes 
4. Vorstellung des Projektes: Umbau des ehemaligen Familienferienwerks in 

Springiersbach 
5. Vergabe von Arbeiten und Aufträgen; 

Ausbesserung des Wirtschaftsweges "Josefweg" 
6. Abnahme der Jahresrechnung und der Abschlussbilanz der Ortsgemeinde Bengel für 

das Haushaltsjahr 2020 und Erteilung der Entlastung 
7. Mitteilungen und Anfragen 
7.1 Bauangelegenheiten 
7.2 Freiwilligen Mitmachtag der Verbandsgemeinde Traben-Trarbach am Samstag, 

08.10.2022 
7.3 Information zu einer Eilentscheidung 
7.4 Infoveranstaltung wiederkehrende Ausbaubeiträge 
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Öffentliche Sitzung 
 

 
1. Einwohnerfragestunde 
 
Es wurden keine Fragen gestellt.  
 
 
 
2. Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung des 
Ortsgemeinderates 
 
Gegen die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates Bengel vom 23.11.2021 
werden keine Einwendungen erhoben. 
 
 
 

3. Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes 
 

Herr Andreas Ketter, Kondelstraße 25, 54538 Bengel, hat mit Schreiben vom 07.12.2021 sein 
Mandat als gewähltes Ratsmitglied der Ortsgemeinde Bengel niedergelegt. 
 
Als nächste Ersatzperson gem. § 45 des Kommunalwahlgesetzes (KWG) ist Herr Maximilian 
Pellio, Eifelstraße 24, 54538 Bengel, in den Ortsgemeinderat Bengel zu berufen. Herr Pellio hat 
mit Schreiben vom 06.01.2022 mitgeteilt, dass er die Wahl annehme. 
 
Gemäß § 30 GemO verpflichtet der Vorsitzende nunmehr das Ratsmitglied Maximilian Pellio 
namens der Ortsgemeinde Bengel mittels Handschlags auf die gewissenhafte Erfüllung seiner 
Pflichten. 
Insbesondere wies der Vorsitzende auf die Bestimmungen des § 20 GemO – Schweigepflicht, § 
21 GemO – Treuepflicht, § 22 GemO – Ausschließungsgründe und § 30 GemO – Rechte und 
Pflichten der Ratsmitglieder hin. 
 
 
 
4. Vorstellung des Projektes: Umbau des ehemaligen Familienferienwerks in 
Springiersbach 
 
Das Projekt wurde von Herrn Dr. med. Elmar Bergmann vorgestellt. 
In Springiersbach soll ein Gesundheitscamp für adipöse Kinder errichtet werden.  
Bei rund 800.000 bis eine Million Kindern mit Adipositas (starkes Übergewicht) gebe es viel zu 
wenige solcher Kliniken. Das habe die Deutsche Rentenversicherung erkannt und das 
Klinikkonzept abgesegnet. Behandlungen von Long-Covid oder Mediensucht sollen ebenfalls 
therapiert werden. Der Klinikbetrieb wird von ausgebildeten Fachkräften wie Ärzten, 
Psychologen, Sozialpädagogen, Therapeuten, Köche, Verwaltungsmitarbeiter etc. betrieben. Die 
Therapie basiert auf vier Säulen Gesunde Ernährung, Sport und Bewegung, Psychologische 
Betreuung und pädagogischer Alltagstransfer. Es wird ein Therapieplan für einen ca. 4 – 6-
Wöchigen Aufenthalt erstellt. Ziel sei die nachhaltige Verhaltensänderung der jungen 
Patientinnen und Patienten. Dazu sollen Kinder auch nach dem Camp weitere zwölf Monate u.a. 
über eine entwickelte App betreut werden.  
Nach einer Kernsanierung sollen im Außenbereich zusätzlich einige Tiny-Häuser für 
Elternbesuche geplant werden. Es gibt die Möglichkeit zum Rehaaufenthalt als alleinreisendes 
Kind sowie mit Begleitperson zu kommen. Zudem ist es unabhängig, ob man gesetzlich oder 
privat krankenversichert ist. Kooperationen mit örtlichen Freizeiteinrichtungen (z. B. Turnhalle 
oder Schwimmbädern) sind gewünscht.  
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5. Vergabe von Arbeiten und Aufträgen; 
Ausbesserung des Wirtschaftsweges "Josefweg" 
 
Auf den Beschluss des Ortsgemeinderates vom 23.11.2021 wird hingewiesen. Im Haushaltsplan 
wurden für diese Maßnahme 7.900,- Euro eingestellt. Es wurden fünf Fachfirmen zur 
Angebotsabgabe für die Sanierung des Wirtschaftsweges „Josefweg“ aufgefordert, von denen 
drei ein Angebot abgegeben haben. Da sich die Kosten für diese Arbeiten bei allen Anbietern 
über dem im Haushalt vorgesehenen Betrag beliefen, wurde die Ausschreibung zur 
Kostenreduzierung geändert. Zurzeit liegen noch nicht alle Angebote für diese Maßnahme vor. 
Ein Bericht des Ortsbürgermeisters folgt in der Sitzung.  
 
Beschlussfassung: 
 
Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt, im Benehmen mit den Beigeordneten, den Auftrag für die 
Sanierung des Wirtschaftsweges „Josefweg“ im Rahmen der zur Verfügung stehenden 
Haushaltsmittel an den wirtschaftlichsten Anbieter zu vergeben.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Mit 11 Ja-Stimmen     einstimmig angenommen 
 
 
 
6. Abnahme der Jahresrechnung und der Abschlussbilanz der Ortsgemeinde Bengel für 
das Haushaltsjahr 2020 und Erteilung der Entlastung 
 
Der Jahresabschluss einschließlich der Abschlussbilanz der Ortsgemeinde Bengel für das 
Haushaltsjahr 2020 wurde durch den Rechnungsprüfungsausschuss am 26.04.2022 geprüft und 
abgenommen. 
 
Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses, Martin Equit, gab dem Ortsgemeinderat 
das Ergebnis dieser Rechnungsprüfung bekannt. Er führte aus, dass sich keine Beanstandungen 
bei der Rechnungsprüfung ergeben hätten. 
 
Beschlussfassung: 
 
Auf Vorschlag des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses Martin Equit beschließt 
der Ortsgemeinderat die Jahresrechnung 2020 incl. Bilanz in der vorliegenden Form 
abzunehmen und dem Ortsbürgermeister, dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde Traben-
Trarbach, sowie den Beigeordneten der Ortsgemeinde und den Beigeordneten der 
Verbandsgemeinde Traben-Trarbach, soweit sie den Ortsbürgermeister bzw. den Bürgermeister 
vertreten haben, Entlastung zu erteilen. 
 
Gleichzeitig wird beschlossen, dem Ortsgemeinderat zu empfehlen, den im Haushaltsjahr 2020 
entstandenen außer- und überplanmäßigen Ausgaben nachträglich zuzustimmen. 
 
Der Ortsbürgermeister, Bürgermeister und die Beigeordneten haben bei der Beratung und 
Beschlussfassung nicht mitgewirkt und sich im für die Zuschauer vorgesehenen Teil des 
Sitzungssaales aufgehalten. Der Vorsitz wurde vom ältesten anwesenden Ratsmitglied, Herrn 
Michael Koch geführt. 
 
Die Niederschrift über die Prüfung der Jahresrechnung 2020 ist Bestandteil dieses Beschlusses. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Mit 8 Ja-Stimmen     einstimmig angenommen 
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7. Mitteilungen und Anfragen 
 
 

7.1. Bauangelegenheiten 
 
Auf der Grundlage des § 3 a Absatz 1 der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Bengel in der z.Z. 
geltenden Fassung, wurde durch den Ortsbürgermeister zu dem nachfolgend aufgeführten 
Bauvorhaben das Einvernehmen auf der Grundlage des § 36 Baugesetzbuch erteilt: 
 

• BR39.2022 Gemarkung Bengel Flur 18, Flurstücke 24/3 und 25/2 
  (Koblenzer Str.: 13) 
  Anbau an das vorhandene Wohnhaus 

 
7.2. Freiwilligen Mitmachtag der Verbandsgemeinde Traben-Trarbach am Samstag, 
08.10.2022 
 
Nach dem Erfolg des 1. Freiw. Mitmachtages im Oktober 2020 bietet die VG zusammen mit dem 
Koordinationsteam für den Bereich der Verbandsgemeinde Traben-Trarbach diese Aktion für den 
08. Oktober 2022 wieder an. 
 
Was steckt dahinter? An diesem Tag engagieren sich Menschen aller Generationen – 
Einzelpersonen, Gruppen, Firmen – gleichzeitig in unterschiedlichen ehrenamtlichen Projekten in 
der ganzen Verbandsgemeinde Traben-Trarbach. Sei es beispielsweise, die Spielgeräte in der 
Kindertagesstätte in Ordnung zu bringen oder neu aufzubauen, das Hochbeet zu pflegen oder 
gemeinsames Singen, Lesen oder Basteln im Seniorenheim, der frische Anstrich des 
Gemeindesaals oder der Schutzhütte, die Verschönerung des Schulhofes, ein Vorlesemarathon 
in der Bücherei, das Einrichten einer Kleiderkammer, die Müllsammelaktion im Wald oder der Bau 
eines Insektenhotels. Alles, was innerhalb eines Tages erledigt bzw. erreicht werden kann, ist 
dazu geeignet, im Rahmen einer freiwilligen Mitmachaktion umgesetzt zu werden. Am Ende des 
Tages ist alles fertig, und es wird zum Abschluss gemeinsam in den einzelnen Projektgruppen 
gefeiert.  
 
Wie kann man mitmachen? Die Beteiligung von Vereinen, Gruppen und Initiativen ist 
Grundvoraussetzung für das Gelingen eines Freiwilligen-Mitmach-Tages. Deshalb bieten wir 
Ihnen diesen Freiwilligen-Mitmach-Tag als Plattform an, um auf diese Weise einen Tag lang mit 
uns gemeinsam Werbung für freiwilliges Engagement und Ihren Verein zu betreiben und sich mit 
einem Projekt zu beteiligen. 
 
Was bieten wir? Die Verbandsgemeinde bewirbt zentral die verschiedenen Projekte mit Presse- 
und Öffentlichkeitsarbeit, Bannern sowie Broschüren. Außerdem werden gemeinsam mit den 
Projektteams Sponsoren gesucht, die unsere verschiedenen Aktionen unterstützen. 
 
Interessierte aus allen Gemeinden, Vereinen, Schulen, Kitas, Firmen sowie Menschen allen 
Altersstufen können nitmachen  
 
Bei Fragen und für weitere Informationen richten Sie sich bitte an die Projektbetreuerinnen Frau 
Regina Trossen und Frau Renata Zimmermann, Freiwilligentag@vgtt.de.  
 
 
7.3. Information zu einer Eilentscheidung 
 
Die Ortsgemeinde Bengel hat aufgrund einer Ausschreibung der Verbandsgemeinde Traben-
Trarbach für kleinere Straßenausbesserungen dieser zugestimmt und den Auftrag an den 
wirtschaftlichsten Anbieter „Firma Pantenburg aus Pantenburg“ vergeben.  
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7.4. Infoveranstaltung wiederkehrende Ausbaubeiträge 
 
Herr Weis und Herr Kihm informierten kurz über den Inhalt der Infoveranstaltung. 
 
 
*** 
 


	Protokoll (öffentlich)

